
MATHS

BOOKS - CHHAYA MATHS (BENGALI)

একমাি�ক অবকল সমীকরণ

Exercise

1. মেন কেরা,  �যখােন  এক� িন�দ�� অেপ�ক যা

 এবং  �ক িস� কের। অবকল সমীকরণ�র সমাকলন �নক

হেব---

A. 

B. 

C. 

D. 

=
dy

dx

yφ' (x) − y2

φ(x)
φ(x)

φ(1) = 1 φ(4) = 1296

logφ(x)

1

x

φ(x)

1

logφ(x)
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https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_DIUqkbvqY8ZM


Answer: C

View Text Solution

2. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

x2dy = − (x2 − 1)y3dx

y =
φ(x)

x + c

y = φ(x) + x + c

y =
x + c

φ(x)

y = + c
x

φ(x)

3. 

A. 

= a8y− 3xdy

dx

320

https://dl.doubtnut.com/l/_DIUqkbvqY8ZM
https://dl.doubtnut.com/l/_sudDQOyEdE0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_vmfwBPdUx8Hj


B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

316

328

324

4. যিদ  iঅবকল সমীকরেণ P, Q উভয়ই x -এর অেপ�ক অথবা ��বক

এবং  এর সহগ = 1 হয় তেব তােক একমাি�ক অবকল সমীকরেণর আকার বলা হয়,

যার সমাকল �নক । এই সমীকরেণর পিরব�ত�ত আকার হয়

 ।  এই অবকল

সমীকরেণর সমাধান

A. 

B. 

C. 

D. 

+ Py = Q
dy

dx
dy

dx

e ∫ (Pdx )

[ye ∫ (Pdx ) ] = Qe ∫ (Pdx )d

dx
dx + xdy = e−y sec2 ydy = Q

xey = cot y + c

xey = tany + c

ey = x tany + c

ey = x cot y + c

https://dl.doubtnut.com/l/_vmfwBPdUx8Hj
https://dl.doubtnut.com/l/_TTkPIM0DTnwD


Answer: B

View Text Solution

5. �য ব�  সমীকরণেক িস� কের এবং (1,0) িব�ু িদেয় যায় তা �লেখা

A. 

B. 

C. 

D. এেদর �কােনা�ই নয়

Answer: C

View Text Solution

y' ' = 4y'

y = ae4x

y = e4x

y = a(e4x − e4)

6. যিদ  অবকল সমীকরেণ P, Q উভয়ই x -এর অেপ�ক অথবা ��বক

এবং  এর সহগ = 1 হয় তেব তােক একমাি�ক অবকল সমীকরেণর আকার বলা হয়,

যার সমাকল �নক । এই সমীকরেণর পিরব�ত�ত আকার হয়

+ Py = Q
dy

dx
dy

dx

e ∫ (Pdx )

https://dl.doubtnut.com/l/_TTkPIM0DTnwD
https://dl.doubtnut.com/l/_ThJcFEqeo842
https://dl.doubtnut.com/l/_lkaCRZcLs2UK


 ।  সমীকরেণর সমাধান

হেব, (�দওয়া আেছ যখন x = π/3 তখন y =0)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

[ye ∫ (Pdx ) ] = Qe ∫ (Pdx )d

dx
+ 2y tanx = sinx

dy

dx

y = cos x − 2 cos2 x

y = sinx − 2 sin2 x

y = cos x − 2 sin2 x

y = sinx − 2 cos2 x

7. �িত� �ে�র িববৃিত দ�ু নীেচর �কান িবক��েক (A, B, C ও D -এর মেধ�) স�কভােব

ব�াখ�া কের ? মেন কেরা, অবকল সমীকরণ  িববৃিত-1

 ওপের উি�িখত অবকল সমীকরেণর এক� সমাধান। িববৃিত-2

অবকল সমীকরণ� x এবং y - এর একমাি�ক অবকল সমীকরণ।

A. 

=
dy

dx

y

2y logy + y − x

xy = y2 logy + c

A) � � � � � � − 1 � � � � � � � � � � � − 2 � � � � � � � � � �

https://dl.doubtnut.com/l/_lkaCRZcLs2UK
https://dl.doubtnut.com/l/_uLEsvRX6ZA9y


B. 

C. 

D. 

Answer: A

View Text Solution

B) � � � � � � − 1 � � � � � � � � � � � − 2 � � � � � � � � � �

C) � � � � � � − 1 � � � � � � � � � � � � � − 2 � � � � � � �

D) � � � � � � − 1 � � � � � � � � � � � � � � � − 2 � � � � �

8. �িত� �ে�র িববৃিত দ�ু নীেচর �কান িবক��েক (A, B, C ও D -এর মেধ�) স�কভােব

ব�াখ�া কের ? মেন কেরা,  িববৃিত-1 �দ� সমীকরেণর

সমাধান ` xy = e^x + ab + b^a। িববৃিত-2 �দ� সমীকরণ� একমাি�ক অবকল

সমীকরণ যার সমাকল �নক x।

A. 

x + y − ex = 0, y(a) = b
dy

dx

A) � � � � � � − 1 � � � � � � � � � � � − 2 � � � � � � � � � �

https://dl.doubtnut.com/l/_uLEsvRX6ZA9y
https://dl.doubtnut.com/l/_rHBBTTadqylE


B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

B) � � � � � � − 1 � � � � � � � � � � � − 2 � � � � � � � � � �

C) � � � � � � − 1 � � � � � � � � � � � � � − 2 � � � � � � �

D) � � � � � � − 1 � � � � � � � � � � � � � � � − 2 � � � � �

https://dl.doubtnut.com/l/_rHBBTTadqylE

